

# 伊拉克解放摩苏尔意味着什么

伊拉克总理阿巴迪7月10日在位于摩苏尔前线的反恐部队指挥部宣布,极端组织“伊斯兰国”在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个城市当天全面解放。

分析人士认为,解放摩苏尔标志着极端组织“伊斯兰国”在伊拉克的溃败,但伊拉克所面临的安全局势仍很复杂,国际反恐形势依然严峻。

## 胜利来之不易

伊拉克政府10日下午在反恐部队指挥部外举行了简短的庆祝仪式,阿巴迪在仪式上发表胜利演说。阿巴迪说,“我要向全世界宣布,‘伊斯兰国’在摩苏尔的统治已被彻底推翻,这个恐怖组织全面瓦解”。

阿巴迪向伊拉克军队和全体人民表示祝贺,并呼吁国民团结起来,继续展开反恐斗争,解放那些仍被极端分子控制的城市。

2016年10月17日,伊政府军正式打响收复摩苏尔的战役。伊政府最初希望在年内完全收复

摩苏尔,但由于战斗异常激烈,收复时间一再推迟。这主要是由于三方面因素。

首先,对“伊斯兰国”来说,摩苏尔象征意义重大,因此政府军遭到来自“伊斯兰国”大量武装分子的激烈抵抗。

摩苏尔是“伊斯兰国”在伊拉克境内的大本营,也是“伊斯兰国”的实际“首都”。2014年,“伊斯兰国”头目巴格达迪在迄今唯一一次公开露面中,在摩苏尔努里清真寺宣布建立所谓的“伊斯兰国”。

其次,摩苏尔战场上的进攻力量构成复杂,参差不齐,且各自为战,缺乏协调,战力不强。

战役打响后,来自伊政府军、库尔德武装、什叶派民兵和逊尼派民兵等近10万兵力向摩苏尔东城郊区发起攻势。但库尔德武装和什叶派民兵并未参与摩苏尔攻城战,伊政府军在攻城时战斗力有限。

第三,发生在摩苏尔的战斗多为城市巷战,加上“伊斯兰国”劫持大量平民据守要点,伊政府军的重武器和空中优势难以得到施展。

## 反恐形势仍严峻

伊拉克军事专家阿卜杜拉·朱布里认为,收复摩苏尔是伊拉克反恐斗争取得的重大胜利,将大幅削弱“伊斯兰国”的影响力。

丢掉摩苏尔后,“伊斯兰国”在伊拉克控制区域仅剩摩苏尔西部泰勒阿费尔镇、基尔库克省哈维杰镇和安巴尔斯西部数个城镇,面积较2014年已缩水近90%。

目前,伊政府军已完成对泰勒阿费尔镇和哈维杰镇的包围,收复行动将很快展开。在安巴尔斯,伊政府军6月16日开始大规模清剿行动,政府军边防部队也在安巴尔斯西部靠近叙利亚的边

境地区发起军事行动,以切断“伊斯兰国”武装分子外逃通道,控制叙伊边境。

朱布里认为,随着摩苏尔获得解放,“伊斯兰国”在伊拉克的溃败已成定局。“伊斯兰国”残余分子将被迫逃往伊叙边境的沙漠地带,在中央政府管控较弱的部落领地继续生存,而在城市地区,“伊斯兰国”将更多依赖“休眠成员”发动袭击。

但解放摩苏尔只是国际反恐战争的转折点,远非终点。

分析人士认为,“伊斯兰国”不同于传统的

恐怖组织,其宗旨在于占领土地,建立“国家”,实行极端统治。尽管在伊拉克遭遇溃败,它在中东地区仍有很大势力。在叙利亚,尽管收复“伊斯兰国”控制的拉卡的战役已经打响,但这一极端组织仍控制着叙东部和东北部大片地区。由于解决叙利亚问题遥遥无期,这一极端组织仍有生存环境。在埃及、利比亚和也门,“伊斯兰国”分支的活动依然猖獗。

伊政治分析人士易卜拉欣·阿梅里认为,除在中东地区国家继续扩张外,“伊斯兰国”很可能在欧洲发动更多袭击,以宣示其存在。

## 重建任务很繁重

随着摩苏尔获得解放和“伊斯兰国”在伊拉克的溃败,战后重建将成为下阶段伊拉克政府工作的重点。

持续近9个月的战事对摩苏尔的基础设施造成了巨大破坏。在摩苏尔西城,包括老城区在内的数个街区几乎被完全摧毁。伊援助部门发布的数据显示,摩苏尔战事已导致近100万平民逃离家园,其中超过70万人来自摩苏尔西城。联合国方面近日对媒体表示,摩苏尔重建工作或将持续

数年。

伊拉克巴格达大学政治学教授萨巴赫·谢赫认为,除了城市重建、平民返乡,伊政府还需采取措施改善同当地民众的关系。摩苏尔地区是以逊尼派为主的多民族聚居区,自教派冲突爆发后,与什叶派掌权的中央政府矛盾重重。

解放摩苏尔之后,伊拉克所面临的局势仍很复杂。阿梅里认为,各政治派别在摩苏尔的权力争夺将很快展开。其中,库尔德自治区

(库区)独立问题将越发棘手,并可能引发新动荡。

在同“伊斯兰国”战斗的日子里,库区武装从“伊斯兰国”手中夺回大片原由中央政府管辖的地区。库区已宣布将在今年9月举行独立公投。

阿梅里说,伊拉克政府、国际反恐联盟和联合国伊拉克援助团有义务制定一个长期战略,赋予库区和其他省份更多权利,以实现伊拉克民族和解。

新华社电